CARTA DEL EQUIPO CONTINENTAL LATINOAMERICANO A LOS OBISPOS DEL CELAM

Para el trabajo preparatorio de la V Conferencia Episcopal Latinoamericana

Hermanos obispos que van a reunirse como conferencia latinoamericana en la Iglesia de Brasil.

Sabemos que por este medio abrieron un espacio para admitir sugerencias y propuestas en orden a ser trabajadas, reflexionadas y también oradas en su conferencia... de esta forma la voz y el sentir de la iglesia estaba mas expresada y dicha... confiamos todavía no llegar tarde y ofrecer esta palabra...

En días pasados, del 19 al 23 de febrero, en la ciudad de Panamá, el Equipo Continental de América Latina junto con miembros del Equipo Intercontinental de la Fraternidad Cristiana de Personas con Discapacidad ( FRATER ) tuvimos nuestra reunión de trabajo donde pusimos en común el hacer y caminar de nuestros hermanos. En ese contexto también dialogamos sobre lo oportuno de compartir con ustedes nuestra vida, nuestro sentir, nuestro caminar pues nos sabemos y nos sentimos iglesia. Nuestra palabra y la de ustedes, desde el marco de la Conferencia Episcopal a realizarse prontamente, es una palabra que nos invita a todos a sentirnos cuerpo de Cristo...hermanos unos de otros, todos familia y por ello, necesitados unos de otros para juntos caminar mejor, aprender unos de otros y hacer posible otro mundo mas vivible, humano y fraterno.

Esto es lo que reflexionamos:

Dijo Dios: todo era muy bueno... 

Dijo el ser humano: esto si es carne de mi carne y hueso de mis huesos...
Eso creemos y eso experimentamos: la bondad de la creación... el ser "muy bueno " nuestro cuerpo, y también agradecemos que la palabra se hiciera carne humana y fuera tan de nosotros (carne de nuestra carne y hueso de nuestros huesos) que se pudiera sentir, experimentar y por eso llamar " Dios con nosotros ". Ella, siendo carne herida, rompió nuestros miedos y sin acusar a nadie nos regala la paz para hacer nuestro aporte a la misión.
Está próxima la conferencia episcopal de américa latina a realizarse en Brasil.

Se abrió un espacio para hacer aportes, presentar realidades humanas que a todos nos tocan, para ser en ellas hombres y mujeres misioneros de la vida en compañia de nuestro hermano Jesús que nos enseña la misión y a ella nos convoca y nos envía...
Por eso, queremos expresar en unas letras, una realidad común en nuestras vidas: el mundo del dolor... ciertamente somos un pueblo que reímos, bailamos, festejamos, acogemos, escuchamos y sólo cuando nos sentimos tratados en dignidad abrimos el corazón pues sentimos que vamos a ser escuchados, solo eso...y sabemos por experiencia, que la escucha nos abre espacios nuevos, palabras nuevas, rutas nuevas, horizontes de vida... por eso, compartimos nuestros sentimientos con ustedes...
Somos hombres y mujeres con capacidades en medio de nuestra enfermedades y discapacidades... somos parte de esta sociedad humana... somos, lo decimos de verdad, esa realidad humana que Dios dijo: todo es muy bueno... por eso, sentimos en lo más profundo de nosotros... que sin nosotros, ellos, los demás, están incompletos... sin nosotros el cuerpo de Cristo está incompleto... pero sin ellos, también nosotros nos sentimos incompletos...
No defendemos ni abanderamos el sufrimiento... desde él nos acercamos comprensivamente a la complejidad del ser humano...sentimos en el corazón la fe de quien siempre ha creido en nosotros y nos dice: levántate y anda...
Somos hombres y mujeres presentes en la sociedad, asi hemos nacido muchos de nosotros... así nos hemos ido haciendo fruto de no poder accesar a la medicina o del no tener ella la respuesta adecuada a nuestras necesidades... muchos somos fruto de guerras, de esa injusticia que genera la lucha por la supervivencia y que mata, discapacita para poder seguir sobreviviendo... también desastres naturales han generado nuestras situaciones... y muchos miedos y rechazos, fruto de concepciones falsas del Dios de la vida, el Dios de Jesús, nos han mantenido ocultos añadiendo mas dolor al que ya sentimos en nuestra realidad cotidiana... todo esto se va transformando lentamente... se estan dando pasos, pero el camino es largo...es todo un reto para la humanidad, un reto para quienes nos decimos hombres y mujeres creyentes como Abraham, como Jesús... ahí esta el camino... y él es camino...
Y en ese camino sentimos que hermanas y hermanos nuestros enfermos y con discapacidad son carne de nuestra carne y hueso de nuestros huesos... de igual manera sentimos a los demás... por eso, como todos, sentimos el derecho a amar... la alegria de ser amados...la capacidad de responder en libertad para crear relaciones de familia...la responsabilidad de educarnos, de brindar nuestros aportes múltiples y variados... tenemos un corazón que siente.. en nuestras venas hay colores que se traducen en formas variadas que expresan la vida, nuestro amor a la vida... deseamos en nuestro hacer diario contar con los demás y ser tenidos en cuenta para juntos ir ganando todos en humanidad y asi ir tejiendo y transformando esta sociedad, para que en ella vaya ganando espacio el amor y asi la tierra sea el lugar donde reine Dios, reine el amor, reine la justicia, reine la equidad y nadie se sienta excluido, marginado o rechazado...y todos podamos experimentar el trabajo de ir haciendo realidad el derecho a la vida... nosotros, sentimos que podemos ser el germen de nuevas ciudades, nuevas arquitecturas, nuevas iglesias, nuevas fiestas... un mundo con más sabor a nuevo...un mundo más como lo sentimos acercándonos a Jesús... él nos quiso, primero que nada, felices... con él, que nos libera de un Dios condenatorio de dolencias, nos sentimos en misión... Pedimos a ustedes, nuestros pastores, ser tenidos en cuenta... pues somos esa Palabra que se hizo carne y también somos esa carne que se entrega porque ama en forma nueva... la Eucaristia es una forma de ser que nace en Jesús...por eso, nos sentimos su cuerpo... por eso decimos que sin nosotros, el mundo está incompleto... pero también decimos que sin los demás, nuestro corazón no esta satisfecho...

Por eso, y reconociendo que en nuestra realidad está muy manipulado el cuerpo, la estética, con millones gastos en cosméticos y al mismo tiempo con muchos desrespetos y abusos con el cuerpo y con la persona humana, creemos que hay que incluirse en la reflexión teológica y pastoral de nuestra evangelización los temas: CUERPO o CORPORALIDAD y SEXUALIDAD con el reconocimiento que la encarnación de Dios en Jesucristo divinizó nuestra realidad y nos hizo participantes de la realidad divina. Superar la dimensión de los tabúes y de la culpa para entrar desde ahora en el contexto liberador del Señor Resucitado. 
Gracias por la escucha de ustedes...

Equipo continental de américa latina 
de la Fraternidad Cristiana de Personas con Discapacidad
Ciudad de Panamá, 23 de febrero del 2006.
