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SOLIDARIDADE: COMUNIDADE FRATERNA
DE BENS E VALORES

“…Que todos sejam um como Tu, Pai, estás em Mim,
e Eu em Ti. Sejam também um em nós…” João 17, 21

GUIA PARA O TRABALHO NOS NÚCLEOS E EQUIPES
A Fraternidade Cristã Intercontinental de Pessoas com Deficiência é um Movimento em que nos preocupamos com o desenvolvimento integral, a formação humana e espiritual, da qual formamos parte, assim como das pessoas que se acercam e mantém contato conosco.
Para realizar esta missão nosso ideário nos diz que, com um espírito aberto e evangelizador, promovamos o desenvolvimento de uma vida fraterna, a atenção à vida das pessoas e a escuta da Palavra de Deus, que são as fontes de nossa ação transformadora.

Com este ânimo de fomentar a boa nova que supõe a possibilidade de uma vida mais humana e fraterna, a Fraternidade não pode esquecer em sua ação y seu estilo de vida, crescer na COMUNIDADE DE BENS E VALORES. Isto significa que devemos crescer sabendo como contribuir e compartilhar o que somos e temos, pessoalmente e em grupo, em beneficio de todo nosso movimento.
Estamos convencidos de que todos temos capacidades e valores para colocar em comum. Sobre tudo para que a Fraternidade siga promovendo seu anúncio e sua denúncia profética entre as pessoas com deficiência. Ninguém pode ficar à margem desta corrente de solidariedade.
O objetivo é transformar a sociedade humana; e para isso não basta a bondade individual, nem fazer o bem desde cima até abaixo, nem as esmolas ou as obras de caridade paternalistas, senão a criação de um grupo onde não haja teu nem meu, onde a alegria de compartilhar, seja o laço de irmandade mais sincero de uns com os outros.

Os membros da Fraternidade têm de experimentar cada vez mais que a autêntica realização do eu se desenvolve através da doação de si. Qualquer pessoa que tenha tido uma experiência amorosa poderá facilmente compreender que quanto mais se quer ao outro, mais é você mesmo. De um modo parecido podemos afirmar que quanto mais amor social realizamos, mais felizes seremos.

Por tanto, ao por em comunidade os bens e valores temos de fazê-lo desde um sincero compartilhar com nosso irmão e irmã: somos pessoas e grupo, não só para canalizar o que “compartilham os demais”, senão que também necessitamos a implicação pessoal e comunitária, isto é, “ser para os demais” desde a entrega generosa.

Estas ideias motivaram a Equipe Intercontinental a propor uma reflexão aberta no Comitê Intercontinental de 2010, de acordo com sua função de promover a unidade e solidariedade entre os membros da Fraternidade de todos os continentes.
Neste Comitê do Porto (Portugal) de 2010 se ofereceu uma palestra sobre este tema que teve muito boa acolhida entre os que ali estiveram. É a palestra “Compartilhar o que somos e temos” que se pode consultar para ampliar ideias e ajudar a outros nesta reflexão.

Dessa forma se combinou trabalha-lo por todas as equipes de base e de responsáveis neste período anterior ao Comitê Intercontinental de 2014. Para isso apresentamos os seguintes objetivos a ter em conta, uns textos evangélicos para sua reflexão e um questionário para trabalhar.
OBJETIVOS

- SENTIR A UNIDADE DE TODA A FRATERNIDADE. Não ficar só no local senão abrir-se a outras realidades, a globalidade. Não trabalhar só para o próprio grupo senão ser conscientes de que somos parte de uma grande família estendida por todo o mundo.
- DESCOBRIR A RIQUEZA DE CADA UM E DO GRUPO DE FRATERNIDADE AO QUAL PERTENCEMOS PARA SER CONSCIENTES DE QUE TODOS PODEM E DEVEM COMPARTILHAR. Todos têm capacidades e valores que podemos colocar a serviço dos demais.

- DESTACAR QUE ENTRE OS VALORES QUE COMPARTILHAMOS ESTÃO:

- Compartilhar nosso tempo, estando disponíveis para assumir responsabilidades nas equipes da fraternidade.
- Compartilhar os recursos materiais e econômicos que são necessários para o funcionamento.
- ENTENDER QUE SUSTENTAR O FUNCIONAMENTO DA FRATERNIDADE É COISA DE TODAS E TODOS, NÃO SÓ DAS EQUIPES DE COORDENAÇÃO. É algo que há de começar por si mesmo e há de afetar a todos e todas por igual.

- TOMAR CONCIÊNCIA DE QUE NOSSA SOLIDARIDADE SEJA UMA AÇÃO COORDENADA, DE TODO O MOVIMENTO, E CONTÍNUA NO TEMPO. Nossos recursos procedem do que somos capazes de conseguir por nos mesmos, como equipes e membros da Fraternidade, e coloca-los em comum. (Iluminar sozinho é bom, iluminar juntos é melhor, disse Pe. François). Isto devemos fazer de forma constante, não só quando nos pedem os responsáveis ou quando surge uma necessidade urgente.
Também com relação aos recursos econômicos é importante que tenhamos a atitude de compartilhar em beneficio da Fraternidade, sobre tudo agora que está o desafio do Comitê Intercontinental 2014. É importante que a todo o momento compartilhemos nossos recursos e nos motivemos nos mesmos, desde todos os países de cada continente, para sustentar aquelas ações que fomentam o caminhar fraterno na unidade.
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TEXTOS

A parábola dos talentos, Mateus 25, 14-27
O envio dos discípulos de dois em dois. Lucas 9, 2-6
QUESTIONÁRIO
1. Que valores ou capacidades descobrem em ti e no teu grupo da Fraternidade?

2. Estes textos (a parábola dos talentos e o envio dos discípulos), A que atitudes me levam pessoalmente e em grupo para crescer em solidariedade?

3. Una vez descobertos estes valores em mim e no grupo. Como vou colocar em prática esses talentos para o bem e o desenvolvimento de toda a Fraternidade? Tratar de concretizar um compromisso. Ter em conta os objetivos propostos anteriormente.
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