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3 décembre 2013 “Journée Internationale des Personnes Handicapées”
COMMUNIQUÉ DE L’ÉQUIPE NOYAU INTERCONTINENTALE
C’est l’heure de briser les barrières et ouvrir les portes
Comme pour les années précédentes nous accueillons l’invitation des Nations Unies pour participer à la Journée Internationale des Personnes Handicapées, sous la devise : "Briser les barrières, ouvrir les portes, pour une société inclusive de toutes et de tous ".
Depuis la Fraternité nous témoignons, en première ligne, que nous, les personnes handicapées, nous retrouvons encore face aux barrières physiques, sociales, économiques et comportementales. Ces difficultés nous empêchent de participer pleinement et effectivement à égalité dans la société car nous n’avons pas un accès équitable aux ressources de base, telles l’éducation, l’emploi, la santé, et les systèmes de soutien social et légal, ce qui se traduit par un appauvrissement, une qualité de vie inférieure, et un taux de mortalité supérieur.

C’est pour cela que nous dénonçons, avec de nombreux membres de notre collectivité, ´que le handicap est toujours, dans une grande mesure, invisible dans les politiques de développement et plus invisible encore dans leur application.

Ainsi donc, depuis notre identité de croyants, nous répondons favorablement à l’invitation de la devise des Nations Unies à « ouvrir les portes ». Ceci nous fait penser à l’image puissante que nous découvrons dans l’évangile de Jean 10, 1-17, que pourront lire, à notre invitation, tous ceux qui partagent notre foi et notre espérance.
Dans ce passage de l’évangile, entrer par la porte est une garantie de bonne volonté et de bonnes intentions. Le voleur et le bandit ne rentrent pas par la porte (1). Dans ces moments, nous constatons qu’il y a dans le monde du handicap des gens qui agissent sans entrer par la porte et de manière malhonnête. C’est à dire qu’il y en a qui s’enrichissent  sur le dos des plus faibles et utilisent des mécanismes pour refuser ce qui est la propriété inhérente de la personne, sa dignité, sa plénitude de vie.
Ouvrir les portes, nous l’entendons donc, comme un effort pour rendre à la personne handicapée ce qui lui a été refusé et que l’on continue à lui refuser, sa dignité, l’égalité des chances dans la vie. C’est la tâche que nous assumons en notre Fraternité.
Ensemble avec toutes les autres personnes, ouvrons les portes. Celui qui est décidé à entrer et sortir connaît et est connu, nous dit Jean (4-5). Il écoute et est écouté, il a capacité de dialogue. Fruit de ce dialogue est la libération qui rend possible un changement de vie: si nous sortons par la porte c’est pour retrouver un endroit ouvert et non pas de nouvelles servitudes ou dépendances qui ne nous permettent pas de grandir.
Pour nous, Jésus est la porte, comme nous dit l’évangile et nous sommes donc appelés à travailler pour la vie des personnes et pour que cette vie, soit pleine, sans barrières. La Bonne Nouvelle nous invite à cultiver l’espérance et à prendre conscience que les efforts en faveur des autres personnes ne seront pas vains. (9).
Comme Jésus, nous voulons travailler avec une démarche très généreuse. Non pas comme le salarié qui laisse tomber son travail face à une petite menace ou adversité, mais plutôt comme celui qui sait qu’il est en train de donner sa vie et qu’il la consomme petit à petit avec ses gestes quotidiens. (15).

Depuis l’Équipe Noyau Intercontinentale nous vous invitons à ouvrir les portes pour aller chercher ceux qui ne sont pas dans un chemin de vie, les laissés-pour-compte.

Sans oublier que nous tous faisons partie d’une grande famille et que nous sommes portés tous par l’amour divin.

